
       Εκπαιδευτικός Βόκα Ιωάννα 

 

Ο Πάγκαλος Ιωσήφ 

Ο «Πάγκαλος» Ιωσήφ ήταν ο μικρότερος υιός του Ιακώβ, ο 

οποίος έκανε ενάρετη ζωή και τον ζήλευαν τα αδέρφια του γι΄αυτό  

ήθελαν να τον εκδικηθούν. Έτσι, αρχικά τον έριξαν σ' ένα λάκκο και 

χρησιμοποιώντας ένα ματωμένο ρούχο, προσπάθησαν να πείσουν το 

πατέρα τους, ότι τον έφαγε κάποιο θηρίο. Ωστόσο, όταν είδαν ότι δε 

μπορούν να εξαπατήσουν τον πατέρα τους, πούλησαν τον Ιωσήφ σε 

εμπόρους κι εκείνοι τον έδωσαν στον αρχιμάγειρα του Φαραώ 

Πετεφρή, βασιλιά της Αιγύπτου. Εκεί ο Ιωσήφ αρνήθηκε να ενδώσει 

στις ερωτικές επιθυμίες της συζύγου του Πετεφρή, η οποία 

εξοργισμένη τον κακολόγησε στον Φαραώ και εκείνος τον φυλάκισε. 

Όταν ο Φαραώ είδε ένα παράξενο όνειρο και ζήτησε έναν ερμηνευτή, 

ο Ιωσήφ του είπε ότι θα έρθουν στη χώρα 7 χρόνια ευφορίας και 7 

χρόνια λιμού. Ο Φαραώ ευχαριστήθηκε με την προειδοποίηση του 

Ιωσήφ και του έδωσε αξιώματα κι εκείνος προστάτευσε το λαό του 

στα δύσκολα χρόνια του λιμού και μάλιστα προσκάλεσε στην Αίγυπτο 

και τα αδέρφια του να μείνουν μαζί του. 

 

 

Το τροπάριο της Κασσιανής 

Η Κασσιανή ήταν βυζαντινή ποιήτρια που έζησε τον 9ο αιώνα μ.Χ.  Η 

μητέρα του αυτοκράτορα Θεόφιλου, ακολουθώντας την οικογενειακή 

παράδοση για την εκλογή νύφης, προσκάλεσε το 820 μ.Χ. στην Αυλή τις 

ωραιότερες και επιφανέστερες κόρες της αυτοκρατορίας. Δώδεκα 

πανέμορφες παρθένες από όλη τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία 

ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση και κατέφθασαν στο Παλάτι. Μετά την 

υποδοχή τους από τη μητέρα του αυτοκράτορα, η μητέρα του Ευφροσύνη 

του έδωσε εντολή να δώσει το χρυσό μήλο σ' εκείνη που θα επέλεγε για 

σύζυγό του. Ο νεαρός αυτοκράτορας θαμπώθηκε από την ομορφιά της 

Κασσιανής και θέλοντας να δοκιμάσει την ευφυΐα της τη ρώτησε: «από τη 

γυναίκα ξεκινούν τα κακά πράγματα;», υπονοώντας την Εύα και το 

προπατορικό αμάρτημα. Όμως η Κασσιανή αποστόμωσε τον Θεόφιλο 

ανταπαντώντας του  «ναι αλλά και από τη γυναίκα πηγάζουν τα καλύτερα, 

τα ευγενέστερα», υπονοώντας την Παναγία και τη γέννηση του Χριστού. Η 

απάντηση κακοφάνηκε στον αυτοκράτορα που αποφάσισε να 

«τιμωρήσει» την Κασσιανή, δίνοντας το χρυσό μήλο στην ωραία, αλλά 

σεμνή Θεοδώρα. Η Κασσιανή  επειδή δεν την επέλεξε ως σύζυγό του ο 

αυτοκράτωρ Θεόφιλος, έγινε μοναχή και αφιερώθηκε στη λατρεία του 

Θεού και την ποίηση, γράφοντας και το τροπάριο αυτό που μιλά για την 

συγχώρεση που έδειχνε ο Κύριος όπως στην γυναίκα που γλίτωσε από τον 

λιθοβολισμό λόγω των χαμηλών ηθών της. 

 

 


